

金融“活水”浇灌 盐碱地变良田

——国家开发银行甘肃省分行支持高标准农田建设侧记

李贵勇

八月的河西走廊,玉米地郁郁葱葱,育种花卉姹紫嫣红,一眼望去,宛如上天打翻了调色板。在玉门的广袤土地上,黄花营村三组村民严治香站在田埂边,目光掠过平整如砥的农田。她脚下的这片土地,曾经是渗漏严重、盐碱肆虐的贫瘠之地,如今却孕育着全村人的新希望。

“这岁数,地是种不动喽。”严治香笑着,皱纹里舒展着轻松,“包出去,还能就近打工、带孙子。”在黄花营村三组,像她这样选择流转土地的农户已超过九成。土地流转,让农民获得了轻盈与自由。

而赋予这片土地新生的关键人物,还有“80后”的何瑞。

何瑞是土生土长的黄花营村人,与土地打了二十年交道。早年间,守着几亩条件不佳的地块,传统种植模式下的艰辛与局限让他深有体会:“土地盐碱重,浇水是大难题,水哗地渗漏,心疼又无奈。”他的父亲曾管水二十载,依靠老旧的渠道与水池,水量在输送途中损耗巨大,灌溉效率低下。

转机发生在2023年,玉门市全面推进高标准农田建设,何瑞抓住机遇,他经营的曙光丰绿源合作社通过积极申请,成为这一变革的弄潮儿;2024年,他大胆流转土地3000亩,种植甜菜等作物初尝甜头;今年,规模再扩大2000亩,玉米、小麦、辣椒、制种胡萝卜在昔日贫瘠的土地上蓬勃生长。昔日的盐碱滩涂上,一场变革已悄然完成。

在何瑞经营的玉米地里,合作社技术主管龚志辉揭示了高产的秘密:采用玉米宽窄行密植技术,选用良种“经禾99”,亩均植株高达7144株,预估亩产可达960公斤左右。与传统模式相比,这意味着增产约30%,节水30%至40%,肥料成本每亩节约20元至30元。

承载着巨大转变的是脚下脱胎换骨的土地。高标准农田建设彻底改变了耕



国开行支持建设的高标准农田及配套设施。

作图景,昔日碎片化、盐碱化的小地块,通过“田、土、水、路、林、电、技、管”八要素的系统重塑,变身集中连片、设施完善的沃土。

何瑞用手机轻点屏幕,田间的智能阀门应声开启,温热的水流混合着精确配比的养分,通过滴灌带直接送达作物根部。“你看,现在这水是热的,对苗子好得很。路也修得平整,下雨也不怕陷车,打药、收粮都方便。”他眼中闪烁着对这片土地深沉的爱与责任,“土地是祖辈赖以生存的根,得边养边种,改良土壤、降低盐碱,保护好它,才能实现可持续发展。”

变革不止于农田本身,更深刻重塑了这里的生产关系。

“过去一家种30亩,忙得脚不沾地,收入还不见得多。”龚志辉感慨道。如今,集约化、机械化、智能化的管理彻底解放了人力。高标准农田建设使得从整地、播种到田间管理、收获都能高效集中作业,显著降低成本,现在五千亩土地仅需6人即可从容管理。“今年5300亩地预计能有1000万元以上产出,明年计划通过专业团队统一耕种管理7000亩土地。”何瑞对未来充满信心。

在玉门市农业技术服务中心农艺师兰攀谦看来,正是有了金融“活水”的精准滴灌,再配合“1+1+6”政策体系和“六方”质量管控机制,共同织就了玉门农田升级的保障网。目前,玉门市已建成高标准农田35.5万亩,智慧灌溉网络与信息化平台正让“指尖种田”成为现实。

这片土地重获新生的背后,是一股强大的金融力量在默默托举。

国家开发银行甘肃省分行创新推出“打捆打包、整体推进”的高标准农田建设“酒泉模式”。该模式充分发挥总分行联动和银政企合力优势,一体探索、实施、总结,全面助推高标准农田建设。该行秉持“整市整县、打捆打包”理念,立足职能定位,学习运用“千万工程”经验,深入落实“藏粮于地,藏粮于技”战略,与酒泉市政府合力推动健全制度保障,创新构建市场化融资模式,并协助引入央企参与项目运营,在提升当地农业生产基础设施条件的同时带动农民增收致富。

这一模式入选农业农村部“2023年金融支农十大创新模式”,成为金融机构服务乡村振兴的标杆。

立足春耕备耕关键节点,国家开发银行甘肃省分行充分运用高标准农田建设“酒泉模式”成熟经验,分层次对接政府部门、新型农业经营主体和村集体经济组织,系统梳理土地整治、智能灌溉、土壤改良等多类融资需求,优化审批流程、开辟绿色通道,迅速完成高标准农田建设项目的贷款审批。这种“需求摸排—方案定制—资金直达”的全链条服务模式,为当地粮食增产增收备足了“金融底肥”。目前,国家开发银行甘肃省分行已累计支持建成59万亩高标准农田。

更具开创性的是,国家开发银行甘肃省分行

创新发放了首笔可持续发展挂钩贷款支持瓜州县高标准农田建设。这笔贷款创造性地将农田节水率与贷款利率优惠直接挂钩,以市场化手段强力引导节水灌溉技术应用,预计可实现年节水量超690万吨。该案例荣膺“2025年甘肃省绿色金融、转型金融十佳创新案例”。

2025年中央一号文件指出,今年要稳定粮食播种面积,主攻单产和品质提升,确保粮食稳产丰收。国家开发银行甘肃省分行相关负责人表示,“我们将坚决贯彻落实,服务农业新质生产力发展,全力推动农业增效、农村增活、农民增收。”

当严治香在流转的土地旁享受含饴弄孙的清闲,当何瑞站在自己耕耘的土地上规划着未来的蓝图,当龚志辉轻松调度着智能灌溉系统,他们的生出,都因脚下这片土地的华丽转身而绽放出多姿多彩的光芒。

从贫瘠的叹息到丰收的欢歌,从躬耕的疲惫到智慧的从容,土地的重生映照着人的新生。金融“活水”精准滴灌,政策暖阳遍洒阡陌,共同托举一个更轻盈、更丰饶的乡村未来。盐碱退去,沃野生金,新农人用科技与信念在戈壁滩上写下新的故事。

**做深做实金融“五篇大文章”
聚力赋能陇原高质量发展**

主办单位:中共甘肃省委金融委员会办公室 中共甘肃省委金融工作委员会 甘肃日报社

兰州银行发行西北首单商业银行科技创新债券

王纯朴

近日,兰州银行在全国银行间债券市场以簿记建档方式发行20亿元科技创新债券,期限为5年,票面利率1.80%,是西北地区首单商业银行科技创新债券。

今年5月,中国人民银行与中国证监会联合发布《关于支持发行科技创新债券有关事宜的公告》。在中国人民银行等监管部门的指导下,兰州银行抢抓政策机遇,启动科技创新债券发行工作,精准支持地方科技型企业。本期债券募集资金将全部投向科创领域,专项支持科技创新领域业务发展。

本次科技创新债券的顺利发行,是兰州银行运用债券资金支持地方科技企业发展的有益实践,更是兰州银行践行社会责任的关键举措。

近年来,兰州银行始终秉持审慎稳健经营理念,锁定“建设受人尊敬

的特色精致银行”发展愿景,坚持“服务地方、服务中小、服务民营、服务居民”,持续在优化客户服务体验、强化金融产品与服务创新、勇担社会责任等方面精耕细作。同时,该行立足区域禀赋,积极探索建立适应科技创新的金融支持体制,打造科技金融生态圈,助力我省科技创新“五大高地”建设,有力支持了传统产业转型升级、新兴产业集群培育。截至今年6月底,该行科技贷款余额从2023年的93.81亿元增长至163.1亿元,增幅达73.86%,在科技金融领域迈出坚实步伐,助力强科行动取得积极成效。

本次发行科技创新债券,既体现了兰州银行融资渠道的多样性和支持科技创新企业的决心,也为进一步降低科创企业融资成本奠定坚实基础。今后,兰州银行将继续以优质的金融服务回馈社会各界的信任与支持,为服务地方经济社会发展作出更大贡献。



中铁十八局集团三公司长春地铁7号线项目部开展夏季“送清凉”活动,将绿豆汤、西瓜、矿泉水等消暑降温物品送到项目工地,为坚守一线的施工人员送去一份清凉。
孙雪峰

康美齿科提升高品质医疗服务水平

沈建强

近年来,康美齿科集团积极“反假冒伪劣、反偷工减料、反粗制滥造”,打造优质品牌,提升高品质医疗服务水平。

大视野精准清理0.1毫米级感染组织。在数字化种植中心内,动态导航实现种植体0.02毫米级误差。

从18年前我省首例复杂骨缺损上颌窦提升植骨种植牙手术,到12年前西北首例全口无牙颌All-on-4种植同期即刻修复手术,再到攻克毫米级骨量极限缺损的穿翼板种植,32年来,康美齿科不断突破技术难关,其“数字化牙种植技术的研发及应用”获甘肃省科技厅重大科技专项支持。

深圳夫妇专程赴兰治疗,只因“康美洗牙能让人安心入睡”;一位患者从8岁随访至18岁,见证医患共成长。

信任源于体系化温度医疗:136项SOP细化至“为患者涂润唇膏”,《家庭口腔健康护照》持续跟进孤寡老人义齿更换,60岁以上专属“慢诊疗”保证20分钟沟通时间。

“我们守护两个刻度:微米级的严谨,百分百的真诚。”康美齿科教授葛振林说。

打造高效团队

康美齿科不断提高团队技术能力。葛振林教授带领团队参加全国及国际各

农发行甘肃省分行荣获省长金融奖

近日,农发行甘肃省分行荣获2023—2024年省长金融奖。这是该行连续第七年获得该荣誉。

近年来,农发行甘肃省分行在省委、省政府的领导下,积极融入“一核三带”区域发展格局,全力支持“四强”行动,把民情所盼、甘肃所需、农发行所能有机统筹,全力服务重点领域重点项目,为全省乡村振兴和现代化建设注入源源不断的农业政策性

金融“活水”。2023年以来,累计投放各类贷款899.82亿元。其中,今年上半年投放196.38亿元,同比增长7.47%。下一步,农发行甘肃省分行将继续发挥“当先导、补短板、逆周期”作用,强化政策性金融稳定器功能,聚焦主责主业,把做好“五篇大文章”、服务“六大领域”深度融入全省经济社会高质量发展大局中。(邢天德)

中信银行兰州分行助力重点项目建设

近日,中信银行兰州分行作为甘肃省某热电联产项目发放贷款2亿元,助力项目建设迈上新台阶。

据悉,该项目属于甘肃省列重大项目,计划在今年下半年建成投产。目前项目建设已进入关键期。为确保工程进度,企业一方面加班加点攻克建设技术难点,一方面向银行申请融资支持。在接到客户融资需求后,中信银行兰州分行运营管理部快速反应,跑现场、核资料,并采用

“两靠前、两预审”的工作模式,主动靠前对接客户投放计划、主动靠前参与授信方案制定,对放款、核保两类资料提供预审服务,协助经营机构全面落实批复条件。最终,在授信方案确定后10个工作日内完成首笔放款,及时将相关款项支付给项目建设单位。同时,运营管理部还协同经营机构与客户在智慧食堂方面加强合作,切实做好综合融资服务。(李宁)

进出口银行甘肃省分行举办“丝路大讲堂”

近日,为提升政策性金融服务境外业务质效,更好应对银行境外投资贷款项目新的发展机遇与挑战,提升员工业务能力,中国进出口银行甘肃省分行组织开展“丝路大讲堂”活动,邀请中国进出口银行评审管理部相关领域专家,围绕境外业务各环节的操作要点和细节,提高自身国际化业务水平,增强风险防控意识,助力分行境外业务高质量发展。

本次授课深入剖析了境外投资项目的关注要点,结合进出口银行境外投资贷款案例,阐明实际业务中可能存在的问题、解决思路和应对措施,促进员工进一步学习了解境外业务各环节的操作要点和细节,提高自身国际化业务水平,增强风险防控意识,助力分行境外业务高质量发展。(刘乐)

世界职业院校技能大赛甘肃赛区开赛

8月20日,由教育部等33个国家级部委主办,甘肃省教育厅承办,天水市政府、甘肃林业职业技术大学协办的2025年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛甘肃赛区比赛在天水举行。

本次大赛以“技炫青春能创未来”为主题,既考验传统技艺的扎实功底,又注重现代技术的创新应用,设置42个赛道,为期10天,共有来自31个省54所中职院校和75所高职院校的290名选手参赛,集中展示园林设计、花艺创作等多领域的技能水平。其中,林业赛道比赛由甘

王晓

8月21日,由甘肃省酒类流通产业促进中心指导,甘肃义顺集团、甘肃义顺助学公益基金会主办,宜宾五粮液股份有限公司协办的“二十四载星光暖学梦,百年善炬照前程”2025年度甘肃义顺助学教活动在康乐一中举行。

仪式上,义顺集团为200位学生代表颁发了“义顺助学奖”“义顺成才奖”,为教师代表颁发了“义顺助教奖”。

甘肃义顺集团董事长张秉庆在致辞中表示,2002年,甘肃义顺集团捐助204位康乐学生完成小学学业,集团踏上了公益助学之路。2012年,甘肃义顺集团设立“金榜题名奖”“义顺奖学金”“义顺助学金”,标志着集团连续开展项目化公益助学活动的帷幕正式拉开。截至目前,已累计帮助学生3000多名。从2017年启动“孔子像进校园”项目以来,已为39所学校捐建了孔子雕像。今年,甘肃义顺助学公益基金会将被省民政厅授予4A级社会组织称号。24年的公益路,甘肃义顺集团为助学助教、抗震救灾累计捐款已超过2000万元。

甘肃义顺集团连续多年开展助学助教等公益活动,以实际行动传递真情和温暖。我们将坚持优先规划发展教育事业,财政资金优先保障教育投入,公共资源优先满足教育需求,努力让每一个孩子都能享受公平而有质量的教育。”康乐县委书记主要负责人说。

甘肃省工商联党组成员、副主席毛赟表示,作为省工商联执委、省光彩副会长单位,甘肃义顺集团不仅在商业领域取得了辉煌成就,而且为社会的发展作出了卓越贡献。在推动地方经济增长、促进就业、助力公益事业等方面,义顺集团始终积极担当,发挥着示范引领作用。“义顺金榜题名奖”已连续14年为甘肃籍优秀学子提供资助,累计帮助数百名学子圆梦校园。在传承和弘扬优秀传统文化方面,义顺通过自身的品牌建设,积极践行“让千家万户畅享好生活”使命,让更多的人了解和喜爱甘肃的酒文化,为地域文化的传播与发展搭建了坚实的桥梁。

甘肃义顺集团开展二〇二五年度助学助教活动

特别关注
tebieguanzhu